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Instrucciones

La prueba consta de dos ejercicios:

« Parte obligatoria: Ejercicio 1.

* Parte optativa: Ejercicio 2. En este ejercicio debe elegirse UNA de las dos opciones, A o B.

Debe indicarse claramente la opcién elegida (A o B). En caso contrario, se entendera que se
ha escogido la opcién A. En ningiin caso se puntuaran preguntas de ambas opciones.
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Ejercicio 1
{5 punios]

Lea el siguiente texto y responda a las cuestiones.
LA EVOLUCION DEMOGRAFICA DE LA SOCIEDAD CATALANA

Desde 1996, la cifra de nacimientos en Catalunya no ha dejado de crecer. De acuerdo con los
altimos datos del Instituto de Estadistica de Catalunya (Idescat), los nacimientos del afio 2007 se
acercan a 84.000, la cifra mas alta registrada desde 1979. En términos relativos, las cifras del 2007
suponen una tasa de 12 nacimientos por cada 1.000 habitantes, y de 47 nacimientos por cada
1.000 mujeres en edad fértil.

En fa segunda mitad del siglo xx, la fecundidad en Catalunya tuvo un crecimiento sostenido
hasta alcanzar un maximo en 1975, con mas de 110.000 nacimientos. Después, y durante veinte
afios, las cifras de nacimientos bajaron de forma continuada. En 1995 se registré un minimo, con
54.000 nacimientos. El indicador coyuntural de fecundidad ha pasado de 1,14 hijos por mujer en
1995 a 1,46 hijos por mujer en 2007, un nimero de hijos mas alto que la media de la poblacién
espafiola (1,39 hijos).

El aumento de nacimientos de la dltima década ha supuesto una ampliacién de poblacién en
la base de la piramide, mientras que la migracién neta positiva procedente del extranjero ha hecho
crecer considerablemente la poblacién de jévenes adultos. La clspide de la piramide demografica
también se amplia por el aumento persistente de la esperanza de vida de la poblacién de mayor
edad.

Todo ello ha producidoe un crecimiento demogréfico extraordinario, que ha llevado las cifras de
poblacion de 6,4 millones a 7,2 entre los afios 2007 y 2007. La poblacién de cero a quince afios,
estimada en 2007 en 1,1 millones, ha aumentade en mas de 200.000 personas en este periodo
de seis afios.

Mireia Farrt. £f Periddico (18 diciembre 2008)

1. Resuma las ideas principales def texto.
[1 punic]



2. Defina los conceptos siguientes: tasa de natalidad, indice sintético de fecundidad (ISF, o indicador
coyuntural de fecundidad) y esperanza de vida.
[1,5 puntos)



3. Exponga las caracteristicas esenciales de la estructura demogréafica de los paises desarroliados
y las consecuencias que de ésta se derivan. Analice las causas que exptlican el aumento de la
poblacidén catalana acontecido en fa Ultima década.

[2.5 punios)



Ejercicio 2

{5 puntos)

OPCION A

Observe atentamente el gréfico siguiente y responda a las cuestiones.

Principales flujos turisticos
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Fuente: Kalipedia, Santillana (18 diciembre 2009).

Describa la informacién que proporciona el mapa.

1 punto]




2. Enumere fas causas que explican el incremento de fa actividad turistica.
[1,5 puntos}



3. Redacte una breve exposicidn sobre el turismo en la actualidad (principates paises emisores
y receptores, importancia econdmica, tipo de turismo, impacto ambiental, posibles alternativas,
etc.).

(2,5 puntos]



OPCION B
Observe atentamente el mapa siguiente y responda a las cuestiones.

Energia edlica. Potencia instalada en el mundo
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Fuente: EWEA, GWEC y AEE.

1. Describa la informacion que proporciona el gréfico.
[T punio]



2. Haga una comparacion entre los recursos energéticos renovables y los no renovables y expligue
que es la capacidad de carga de un recurso.
[1,5 puntos)
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3.

Redacte una breve exposicion sobre las energias alternativas que explique las ventajas que
presentan con respecto a los combustibles fosifes y la energia nuclear.
[2,5 puntos]



